



■平台镇万洞村肉鸡养殖栏舍内，工作人员在给小鸡投喂饲料。



■万洞村垦造水田上试种的玉米稻在收割机的阵阵呼啸中，被顺利装入运输车中。



■世界黄皮公园里的星空会客厅。

云浮市郁南县下好统筹大棋

## 擦亮产业招牌 提升村级经济

“西关甜乡”和“丝路古韵”两条乡村振兴示范带一横一纵，推进沿线和美乡村建设的同时，也串联起云浮市郁南县的甜蜜农特产业和深厚历史底蕴；“政银企村”共建养殖小区项目落地生根，资源合理统筹，郁南全县177个行政村村级集体经济有了可持续发展动力源泉；全局引导和“动作自选”相互配合，大力发展的一村一品产业确保各村特色保留、因地制宜……新快报记者了解到，近两年来，郁南县在推进乡村振兴战略全面铺开、深入实施“百县千镇万村高质量发展工程”上持续发力，坚持下好资源统筹一盘棋，着力推动无核黄皮等郁南本地农特产业全链条发展提质的同时，也结合乡村振兴示范带建设契机，不断促进美丽宜居宜业乡村建设，并深化“政银企村”共建养殖小区模式，持续挖掘村集体经济发展活力。

■采写：新快报记者 农艳芳  
■图片：新快报记者 郭思杰



■平台镇万洞村肉鸡养殖栏舍内，工作人员在给小鸡打疫苗。

### 推进示范带建设 激活农文旅融合潜力

黝黑平坦的沥青道路盘绕葱茏山林间，登上观景台，黄皮果样式的路灯亮起，顺着沥青路延伸至不远处的村镇……“从这里俯视，目之所及的绿色皆是黄皮果树。”在郁南县建城镇便民村的世界黄皮公园，郁南县农业农村局相关人员和佛山派驻建城镇帮扶工作队队员提到，随着这两年“西关甜乡”乡村振兴示范带打造和农文旅产业融合发力，村容村貌得到肉眼可见的整治提升，建城镇作为郁南县无核黄皮的种植中心，当地农户的发展信心也增强了许多。

新快报记者了解到，“西关甜乡”乡村振兴示范带定位为甜蜜产业走廊，串联起郁南县桂圩镇龙岗村、建城镇圩镇、建城镇便民村（世界黄皮公园）、地心村以及宝珠镇安宁公园等沿途农特产业，在统

筹示范带产业风貌建设和人居环境治理的同时，更着力提升黄皮农文旅和肉桂中医体验，打造荔枝产业工坊等，推动产业链条延伸。

随着郁南县“西关甜乡”“丝路古韵”乡村振兴示范带的建设，郁南县也实时推动农文旅三产业融合发展。2023年4月，该县分别举办了无核黄皮赏花季系列活动、无核黄皮露营星空音乐会活动和首届广东黄皮产业高质量发展研讨会暨2023年郁南无核黄皮文化周活动，宣传推介绿美建设成果，吸引更多外地客商、游客。

驻建城镇工作队表示，伴随着世界黄皮公园等项目的初步建成使用，在2023年郁南无核黄皮文化周活动期间，建城镇迎来众多游客，“不仅提高了我们无核黄皮的知名度，人气也带旺了镇里县里的住宿餐饮等消费，更

重要的是推动果农的黄皮卖出好价钱。”工作队向新快报记者提到，前几年受疫情等因素影响，当地黄皮“丰产未丰收”，一度打击果农信心，“文化周来了游客，买黄皮的人多了，也有新采购商加入收购市场，带动收购价格每斤涨了1.5元。”

新快报记者了解到，眼下看，郁南正推进无核黄皮省级现代农业产业园扩容提质建设，目前22个项目已开工建设，统筹助力无核黄皮产业做大做强。而在人居环境治理上，郁南县也借助乡村振兴示范带的统筹力量，截至2023年第三季度已完成了971条自然村的农村生活污水治理，正常运行率为88.3%。并且，该县1270条自然村，1268条基本达到干净整洁标准，879条基本达到美丽宜居村标准，已建成136条特色精品村。

### 强化一村一品 凸显各村特色产业打造

值得一提的是，郁南县在统筹力量下好全县一盘棋的同时，也支持各村依托各自资源禀赋，壮大各村一村一品特色产业。

进入初冬，万洞村垦造水田上试种的玉米稻在收割机的阵阵呼啸中，被顺利装入运输车中，“下一步，这些稻子将被运送至烘干厂烘干，进而再加工生产。”佛山派驻平台镇帮扶工作队补充道。

驻平台镇工作队介绍，2022年，平台镇争取到的首批旱改水指标落地万洞村。748亩旱地要如何改造？该怎么利用？这些问题共同困扰着平台镇村干部和工作队。结合专业团队的科学测量，平台镇党委、政府和工作队多次沟通后，决定引入佛山市三水区澳农生态农业有限公司，与万洞村共同打造富硒丝苗米水稻现代产业园。2023年3月，玉米稻开始在万洞村曾荒弃已久的土地上生根。

驻平台镇工作队说，该项目的落地不仅盘活了村里撂荒地，更给平台镇四宝之一的水稻产业带来新发展动力，也助推万洞村一村一品产业打造。“目前，澳农公司正给万洞村带来每年60万元的村级集体经济增收，农忙时吸纳200余人就业。下一步我们将和郁南县、平台镇一起合力推动项目签约延长，推广玉米稻种植，并延伸产业加工销售等链条落地。”



■郁南县建城镇便民村的世界黄皮公园，顺着沥青路延伸至不远处的村镇。

### “政银企村”合力 壮大村集体经济

发挥好乡村振兴示范带联动作用的同时，郁南县也通过“政银企村”共建养殖小区的模式，推动村集体经济壮大发展。

“2023年我们的村集体经济收入已经达到15万元以上了。”平台镇万洞村村支书谢文化跟新快报记者提到，这跟郁南县“政银企村”共建养殖小区项目的落地推进离不开关系。

原来，郁南县通过统筹政府财政资金、银行金融力量、企业社会资本和村集体资源等，通过农业龙头企业带动，推动了肉鸡养殖等一批特色共建产业落地，“最主要是构建起产业与村集体的利益分配，共建养殖小区

的年收益分配到各村集体，助力村集体经济提升发展。”郁南县农业农村局相关人介绍。

新快报记者了解到，郁南县“政银企村”共建生态养殖小区项目共5个，总投资约2.1亿元，仅年租金收益超2000万元，可带动900户农户增收，且已于2022年底建成投产。位于万洞村委会的万洞高效生态养殖小区便是其一。

在万洞村青山脚下，31栋肉鸡养殖栏舍在群山环抱中沉稳站立，“鸡舍自动化程度高，人员进出管理也严格。”该养殖小区负责人万荣明介绍，饶是如此，万洞高效生态养殖小区仍提供了65个工作岗位，也需要聘请周边村